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ATA Nº. 2.213/2023 – DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 17.07.2023. Aos 

dezessete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às 

dezenove horas e dez minutos (19h10min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Lorena 

Couto Metz e Maria Ilani Henkes Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo 

Bueno Gomes da Silva, Jaqueline Brignoni Winsch e Eduardo Guilherme Artmann, integrantes da 

Bancada do Progressistas; Gustavo Roberto Schroeder, Rudinéia da Silva Cervieri e Gabriel de Jesus, 

integrantes da Bancada do Republicanos; Marçal de Souza Jacobi, integrante da Bancada do União 

Brasil; e Jussara Rodrigues de Andrade, integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, 

o Senhor Presidente, Zalo Bueno Gomes da Silva, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os 

trabalhos e determinou que a 1ª Secretária, Jussara Rodrigues de Andrade, fizesse a leitura do texto 

bíblico. De imediato o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E 

ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão e em votação: 

Aprovada por unanimidade. Os vereadores Zalo e Gustavo justificaram suas ausências na última 

sessão devido estarem participando de uma reunião em Porto Alegre, na Corregedoria do Tribunal de 

Justiça do RS, a convite a OAB Subseção de Ibirubá, pleiteando a instalação de uma segunda vara para 

Ibirubá, juntamente com outras autoridades. O Presidente colocou e votação a justificativa: Aprovada 

por nove (09) votos favoráveis e uma abstenção do ver. Gustavo. Dando continuidade, o Presidente 

passou para o primeiro item da ordem do dia: Deliberação da Ata nº 2.212/23 (sessão ordinária): 

Aprovada com nove (09) votos favoráveis e uma abstenção do ver. Gustavo. Em seguida o 

Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofício nº 207/23 

recebido do Executivo, solicitando a retirada do Projeto de Lei Complementar nº 008/2023; Ofício nº 

194/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 006/23 do ver. Eduardo, 

referentes as empresas instaladas no Berçário Industrial; Ofício nº 195/23 recebido do Executivo, em 

resposta ao Pedido de Informação nº 008/23 do ver. Eduardo, referente as diárias pagas à Secretaria 

Municipal de Indústria, Comércio e Empreendimentos no período de 1º de janeiro até 30 de junho do 

corrente ano; Ofício nº 196/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 011/23 

do ver. Eduardo, referente valores empenhados com despesas de reforma realizadas junto à Secretaria 

Municipal de Indústria, Comércio e Empreendimentos; Ofício nº 197/23 recebido do Executivo, em 

resposta ao Pedido de Informação nº 013/23 da ver. Maria Ilani e do ver. Eduardo, referente regimes 

suplementares concedidos aos professores do quadro municipal; Ofício nº 200/23 recebido do 

Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 010/23 da ver. Maria Ilani e do ver. Eduardo, 

encaminhando relatório de despesas relativas a posse da Secretária da Indústria, Comércio e 

Empreendimentos; Ofício nº 201/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 

014/23 da ver. Maria Ilani e do ver. Eduardo, encaminhando relatório do movimento de empenhos 

referente casamento coletivo; Ofício nº 202/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de 

Informação nº 003/23 dos vereadores Eduardo, Gesmari, Patrícia e Rudinéia, referente o índice de 

Participação dos Municípios (IPM), especificamente relacionadas à implementação da prova do 

SAERS (Sistema de Avaliação do Rendimento Escolar do Rio Grande do Sul) e o impacto financeiro 

projetado para o ano de 2023; Ofício nº 203/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de 

Informação nº 004/23, dos vereadores Eduardo, Gesmari, Patrícia e Rudinéia, a respeito dos resultados 

da avaliação do SAERS (Sistema de Avaliação do Rendimento Escolar do Rio Grande do Sul); 
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Requerimento da AVIDA – Associação dos Voluntários Ibirubenses de Defesa Ambiental, para que 

seja feita uma Moção de Apoio pela luta do tombamento histórico (preservação) da chaminé do antigo 

frigorífico IBI; Ofício nº 204/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 

009/23, do ver. Eduardo sobre o uso de selo próprio por parte da Secretaria de Indústria, Comércio e 

Empreendimentos; Ofício nº 205/23 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 

012/23, dos vereadores Eduardo, Gesmari e Maria Ilani, sobre o estado de manutenção dos 

maquinários pertencentes à Secretaria de Obras e Viação. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 077/23 

expedido para o Executivo encaminhando matéria pertinente a sessão ordinária nº 013/23, do dia 10 de 

julho; Ofício nº 078/23 expedido para a imprensa, encaminhando material da sessão ordinária nº 

013/23, do dia 10 de julho para divulgação; Ofício Circ. nº 079/23 expedido o DAER de Cruz Alta, 

Passo Fundo e Porto Alegre, solicitando com urgência uma operação tapa buracos na ERS 223, em 

toda sua extensão. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 048/2023: A vereadora RUDINÉIA DA SILVA 

CERVIERI, e os vereadores GABRIEL DE JESUS e GUSTAVO ROBERTO SCHROEDER, 

integrantes da bancada do Republicanos: Que o Executivo Municipal através da Secretaria do 

Trabalho, Assistência Social e Habitação, reative o COMADI - Conselho Municipal Anti Drogas (Lei 

Municipal nº 2.329/2010), com objetivo de propor diretrizes da política municipal de prevenção ao uso 

de drogas e substâncias que causam dependência. Justificativa: Há muitos anos o Conselho Municipal 

encontra-se desativado e o mesmo é composto pela sociedade civil e poder público. Cada vez mais 

cedo e com maior frequência nossos jovens entram em contato com drogas e bebida de álcool. 

Prevenir e lutar contra a dependência química é um trabalho muito difícil, constante e diário. A 

participação no Conselho não é remunerada, é voluntária, é preciso atualizar as políticas públicas para 

enfrentar essa realidade que faz cada vez mais vítimas e destrói famílias. Provavelmente há 

necessidade de atualizar a legislação do referido Conselho bem como das Entidades que terão assento 

no mesmo. Em contato com o Secretário da Assistência Social, o Sr. Paulo Vogt, debatemos o assunto, 

ocasião em que o mesmo mostrou-se receptivo ao tema. Somos sabedores que todas as secretarias, em 

especial, Saúde, Educação e Assistência Social desenvolvem ações com esse tema, então precisamos 

reunir essas ações e com a sociedade civil criar uma política municipal para todo o Município.  

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 049/2023: O vereador MARÇAL DE SOUZA JACOBI, 

integrante da bancada do UNIÃO BRASIL: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, providencie a colocação de uma faixa elevada na Rua Mauá, em frente 

ao Posto de Saúde. Justificativa: Esta solicitação atende a diversos apelos de munícipes que transitam 

diariamente pelo local, o qual oferece grandiosa e diária periculosidade aos pedestres devido à alta 

velocidade empreendida pelos veículos naquele local, o qual, inclusive, tem registrado diversos 

acidentes. Além disso, a exemplo de outros locais onde foram instaladas faixas elevadas na cidade, os 

benefícios que as mesmas trazem são facilmente percebidos, como a melhora nas condições de 

acessibilidade (cadeirantes) e dos pedestres, ampliação da visibilidade da travessia dos pedestres e, é 

claro, a redução da velocidade dos automóveis. Espera-se, portanto, que o Poder Público faça sua parte 

e realize este trabalho, o qual irá reduzir significativamente os riscos naquela via. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 050/2023: A vereadora LORENA COUTO METZ, integrante da bancada do 

MDB: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, proceda a readequação do quebra-

molas, em caráter de urgência, em frente a EMEI Arthur Kanitz, no Bairro Hermany. Justificativa: 

Essa Indicação é um pedido da Equipe Diretiva, Pais, Professores e Funcionários os quais relatam 

muita preocupação devido ao grande fluxo de veículos e pessoas nesse local, especialmente nos 
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horários de levar e buscar seus filhos naquele Educandário. Infelizmente os veículos percorrem em alta 

velocidade por ser um horário considerado de pico, causando perigo a todos que por ali transitam. 

Destacando que há uma Faixa de Segurança em frente à EMEI, um quebra-molas acima, mas 

infelizmente não está resolvendo, pois os veículos que sobem a Rua General Osório vêm em alta 

velocidade e muitos não respeitam a Faixa de Segurança. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 051/2023: 

A vereadora LORENA COUTO METZ, integrante da bancada do MDB: Que o Executivo 

Municipal, através do setor competente, providencie a confecção e distribuição de folders informativos 

sobre as oito secretarias municipais. Justificativa: Essa Indicação se justifica devido a necessidade de 

realizar uma maior divulgação sobre os trabalhos que são desenvolvidos e oferecidos à população por 

cada secretaria, para conhecimento de todos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 052/2023: O vereador 

MARÇAL DE SOUZA JACOBI, integrante da bancada do UNIÃO BRASIL: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a construção de um 

banheiro e dois vestiários com chuveiro junto ao Ginásio de Esportes Simon Bender Neto, ao lado da 

Escola de Educação Infantil Alice Fleck, no bairro Jardim. Justificativa:  Essa indicação se justifica 

devido a grande quantidade de alunos e atletas que utilizam o referido ginásio para prática de esportes, 

sendo inadmissível não haver um banheiro e vestiário em um local de uso coletivo e de longa 

permanência dos esportistas. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 012/2023, 

de autoria da ver. Maria Ilani: Designa de “Via Gastrô” a extensão da Rua do Comércio, no trecho 

compreendido pela Rua Três de Outubro e a Rua General Osório. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final (Relatora: Rudinéia), e para a Comissão e Agricultura, Pecuária, 

Indústria, Comércio e Meio Ambiente (Relator: Gabriel). LEITURA DO PROJETO DE LEI DO 

LEGISLATIVO Nº 013/2023, de autoria do ver. Gabriel de Jesus: Concede o título de “Cidadão 

Ibirubense” ao Sr. Telmo Pedrinho Prass. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final (Relator: Eduardo). LEITURA DA EMENDA ADITIVA AO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 017/23, de autoria da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final: Acresce 

ao Art. 6º o inciso XIV: divulgar mensagens em suas redes sociais, informando aos usuários que o 

serviço somente será prestado com a utilização da plataforma do aplicativo. Baixado para as mesmas 

comissões do Projeto, ficando os mesmos relatores. Dando continuidade, o Presidente passou para o 

último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: 

MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: A vereadora RUDINÉIA DA 

SILVA CERVIERI, do REPUBLICANOS: Cumprimentou a todos. Falou que ela (Rudinéia), Gabriel 

e Gustavo entraram com uma indicação para reativar o COMADI - Conselho Municipal de Antidrogas 

/ Conselho Municipal de prevenção ao uso de entorpecentes – COMADI, criado através da Lei nº 

2.329 de 2010, com objetivo de propor diretrizes da política municipal de prevenção ao uso de drogas 

e substâncias que causam dependência química. Observou que há muito tempo falou na tribuna, e mais 

uma vez voltava com seus colegas para ratificar a necessidade de trabalharmos com este Conselho, e 

criar um programa municipal de combate as drogas e o álcool, pois isso tem que ser uma política do 

Município e não uma política de cada administração municipal, de cada prefeito, tem que ser algo feito 

que fique regimentado por uma lei ou um projeto que fique determinado com um valor no orçamento. 

Contou que esteve em contato com a psicóloga Marinilse, responsável pelo CAPS, e a situação do mês 

de janeiro até hoje dia 17 de julho, Ibirubá já internou vinte e oito pessoas com problemas de álcool e 

drogas, teve meses que pagou oitenta mil reais mensais para estas clínicas que recebem as pessoas com 

este tipo de problemas. Disse que são sabedores que muitos são internados pelo SUS, a maioria por 
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ordem judicial, aí o Município é obrigado arcar com as despesas, então já passou da hora de trabalhar 

em conjunto com as Secretarias envolvidas: educação, saúde, e assistência social, numa política 

pública municipal efetiva com um trabalho de prevenção. Disse que lê muito sobre distúrbio mental, e 

conversando com um Médico a respeito, ele disse que a maioria das pessoas com problemas com 

álcool ou drogas são depressivas e não estão em tratamento porque tanto a droga como o álcool 

trabalha como um alívio para aquela sensação que a pessoa está sentindo, então nós temos que deixar o 

preconceito de lado, os problemas de baixo do tapete, e enfrentar de peito aberto esta situação cada vez 

mais cedo, pois os nossos jovens estão entrando em contato com drogas e álcool, a criança que tem 

TDAH, déficit de atenção, ou a pessoa bipolar, elas têm muito mais oportunidade de se envolver com a 

droga e o álcool. Precisamos trabalhar com as Rádios, jornais, fazer campanhas alertando as pessoas, 

os pais, que de repente o seu filho tem algum problema de bipolaridade, falta de atenção, que procurem 

já desde pequeno um tratamento, porque é melhor prevenir do que remediar, não só o doente sofre 

porque é uma doença, mas também toda a família sofre junto, a pessoa quando entra nesse ramo 

enquanto ela consegue pagar ela usa droga, depois ela passa a traficar para manter o próprio vicio e o 

álcool aonde se quer se compra no mercado em qualquer lugar se vende para menores e não adianta, 

não tem fiscalização sobre isso, então entramos em contato com o Secretário da Assistência Social e 

vamos esperar que esta indicação siga adiante. A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do 

MDB: Cumprimentou a todos. Falou sobre o final de semana quando aconteceu o jantar do Lions 

Clube sendo a famosa sopa de pedra que estava maravilhosa, e também um almoço na comunidade da 

Várzea que estava tudo muito bom. Comentou que entrou com um projeto de lei pra designar a Rua do 

Comércio como a Rua “Via Gastrô”, pois ali está situada a maioria dos restaurantes, e é um projeto 

para valorizar ainda mais os estabelecimentos e espera que seja aprovado na próxima sessão. Falou 

sobre algumas respostas que teve dos pedidos de informação e um deles foi sobre o regime 

suplementar que significa uma carga extra que a pessoa recebe além do contrato, e do concurso que a 

pessoa prestou e esse regime exige que esteja em sala de aula e no momento são sessenta 

suplementares, sendo um número muito expressivo, e irá refazer esse pedido, pois chegou com alguns 

itens incompletos. A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, do PROGRESSISTAS: Iniciou 

cumprimentando a todos. Falou que no dia de hoje foram entregues as emendas impositivas ao nosso 

Hospital Annes Dias, com o valor total de trezentos e setenta e oito mil reais, com a presença do 

Prefeito Abel, do Odair, e da enfermeira chefe Vanessa do Hospital, juntamente com todos os 

vereadores e esse valor será revertido e pago em três parcelas mensais e contempla as emergências e 

urgências que estão pendentes, e com o intuito de sempre melhorar o atendimento. Comentou sobre a 

feijoada que aconteceu na quarta-feira em prol das pessoas com câncer da Liga Feminina de Combate 

ao Câncer e parabenizou a todos os voluntários que se dedicaram e foi um sucesso. Também esteve 

prestigiando o encontro de coros do grupo Fratelli na Igreja Católica com lindas apresentações, 

trazendo cultura e valorizando os imigrantes. Terminou dizendo que estão sempre atentos e presentes 

na nossa comunidade, e a Câmara de Vereadores está sempre aberta. O vereador EDUARDO 

GUILHERME ARTMANN, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Comentou que recebeu 

as respostas dos pedidos de informação que fez no mês passado, totalizando onze pedidos e ainda não 

conseguiu analisar todos em função da semana passada estar em Porto Alegre em um curso, onde 

inclusive falaram sobre fiscalização e o que um vereador pode e não pode fazer. Alguns quesitos 

nesses pedidos de tornam muito perigosos, pois não estão tendo um bom cuidado com o dinheiro 

público, então disse que vão ir mais a fundo, verificar o que aconteceu, quais são as despesas, se os 
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orçamentos estão corretos com o que foi apresentado e irão continuar fiscalizando, e irão refazer 

novamente alguns pedidos, pois alguns vieram com respostas incompletas. A vereadora JAQUELINE 

BRIGNONI WINSCH, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Iniciou abordando dois 

assuntos, sobre a nossa habitação, e nosso Hospital. Sobre a habitação disse que se fechou um ciclo 

muito importante no qual foi assinado o último contrato habitacional do Hermany dois junto a Caixa 

Federal, aonde setenta e duas famílias irão realizar o sonho da casa própria e a gente tem lutado muito 

por essa causa e nos sentimos bastante realizados por ter contribuído. Contou que ainda lá em 2012 e 

2013 quando foi Secretária da Habitação esta área foi adquirida, aonde foi um trabalho bastante árduo 

e coletivo, juntamente com os ex-secretários Gustavo, Gesmari, os técnicos, todos envolvidos, aonde 

em quatro anos foi adquirida a área e feito o loteamento, depois coube ao Prefeito Abel distribuir esses 

lotes. Deixou registrado que na sexta-feira o Presidente Zalo se fez presente nesse evento e lembrou de 

citar nossos nomes. Ainda falando sobre a habitação, fez uma retrospectiva dos quatro anos que esteve 

á frente dessa Secretaria onde foi adquirida a área, feita a infraestrutura, reassentamos famílias pelo 

Pac 2, reassentamento fundiário, reestruturamos o conselho de habitação e refizemos toda a legislação 

habitacional, e foi um trabalho muito bonito e por isso gostaria de relembrar e tenho cobrado muito 

que Ibirubá pode investir mais, temos condições pra isso e precisamos avançar muito ainda nesta área. 

Falou sobre o Hospital, que na manhã de hoje, juntamente com o diretor do Hospital Odair, sempre 

mantendo um diálogo muito grande e nessa oportunidade repassaram as emendas impositivas dos 

vereadores, no valor de trezentos e setenta e oito mil reais, e mais uma vez nos posicionamos cobrando 

problemas que se tem enfrentado junto ao hospital, especialmente no atendimento na urgência e na 

emergência. O vereador MARÇAL DE SOUZA JACOBI, do UNIÃO BRASIL: Cumprimentou a 

todos. Comentou que gostaria de tratar sobre três assuntos, o primeiro era referente aos dependentes 

químicos, contando que nunca foi segredo que ele tem dentro da sua casa, seu irmão mais velho, 

assunto que deve ser tratado não só como doença. O segundo assunto que era sobre a colocação de um 

redutor de velocidade em frente ao Postão, para pessoas de mais idade, citando o vereador Gustavo, 

pessoas que tem enfermidade, algo bem preocupante. Disse que apresentou uma indicação vendo a 

parte dos jovens e crianças, pois foi no local onde não tem como eles fazer suas necessidades básicas, 

sendo mais de duzentas crianças que utilizam o Ginásio do bairro Jardim.  Agradeceu a todos e desejou 

que pudessem abraçar suas indicações e cobrar junto ao Executivo. Em seguida o Presidente deu por 

encerrado os trabalhos às vinte horas e dez minutos (20h10min.). Os trabalhos foram presididos pelo 

Presidente, vereador Zalo Bueno Gomes da Silva, e secretariados pela vereadora Jussara Rodrigues de 

Andrade, 1ª Secretária. Do que eu, Jussara Rodrigues de Andrade determinei que fosse lavrada a 

presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

 

Ver. ZALO BUENO GOMES DA SILVA, Ver. JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.  1ª Secretária. 

 

 

 


